

РАБОТА ОРДЕНА ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИНСТИТУТА ЭТНОГРАФИИ АН СССР В 1985 ГОДУ

В 1985 г., завершающем году одиннадцатой пятилетки, отмеченном такими важнейшими событиями в жизни нашего народа, как 40-летие Победы в Великой Отечественной войне, апрельский и октябрьский Пленумы ЦК КПСС, коллектив института провел большую исследовательскую, экспедиционную полевую и научно-организационную работу. Завершены 26 работ государственного плана, из них 6 — досрочно. Институт выпустил 26 книг (общий объем 476 печ. л.). Кроме того, вышли в свет 15 внеплановых книг (общий объем 300 печ. л.), написанные сотрудниками института.

В научной деятельности института по-прежнему большое внимание уделялось разработке актуальных теоретических проблем этнографической науки. Им были посвящены опубликованный сборник «Этнографические исследования развития культуры» (20 печ. л., отв. ред. А. И. Першиц, Н. Б. Тер-Акопян) и завершенная монография Ю. В. Бромлея «Этносоциальные проблемы: история и современность».

Теоретические и методологические проблемы, как и ранее, освещались в материалах дискуссий на страницах журнала «Советская этнография», в ежегоднике «Расы и народы», в подготавливаемом к печати совместно с учеными ГДР коллективном труде «Этнография. Основные понятия и термины». В минувшем году готовился к печати его первый выпуск «Социально-экономические отношения и соционормативная культура» (отв. ред. А. И. Першиц, Д. Трайде).

Теоретическая и методологическая работа органически связана с созданием обобщающих трудов. В этой связи особо следует отметить завершение работы по созданию фундаментальной географо-этнографической 20-томной научно-популярной серии «Страны и народы». В минувшем году вышел заключительный том — «Земля и человечество. Глобальные проблемы». Опубликованы также обобщающие труды: Б. В. Андрианов — «Неоседлое население мира» (20 печ. л.), С. И. Брук — «Этнодемографические процессы. Население мира на пороге XXI в.» (на английском и испанском яз., 11 печ. л.), В. П. Алексеев — «Человек: эволюция и таксономия» (22 печ. л.).

Исследованию современных культурно-бытовых и этнических процессов у народов СССР посвящены опубликованные в отчетном году книги: «Этнокультурные процессы у народов Сибири и Севера» (13 печ. л., отв. ред. И. С. Гурвич) и «Статистика в этнографии» (14 печ. л., отв. ред. В. В. Пименов).

Завершены коллективные монографии «Этническое развитие народов Севера в советский период» (отв. ред. И. С. Гурвич), «Новое и традиционное в быту сельской семьи народов Средней Азии и Казахстана» (редколлегия: Т. А. Жданко, Г. П. Васильева, Н. П. Лобачева) и «Этническая группа в современном советском городе» (Г. В. Старовойтовой).

Этническим и культурно-бытовым процессам за рубежом посвящены вышедшая в свет книга М. Г. Котовской «Этнические процессы в Бразилии» (10 печ. л.) и завершенная монография М. Ю. Мартыновой «Проблемы этнической истории хорватов XVIII—XIX вв.».

Одним из важнейших направлений научной деятельности института по-прежнему оставалось изучение традиционных культур народов мира. По этой тематике изданы шесть книг, три из них посвящены народам СССР: «Народы Дальнего Востока СССР в XVII—XX вв.» (18 печ. л., отв. ред. И. С. Гурвич) — совместно с ДВНЦ АН СССР, монографии В. А. Туголукова «Тунгусы (эвенки и эвены) Средней и Западной Сибири» (22 печ. л.) и Л. А. Тульцевой «Современные праздники и обряды народов СССР» (11 печ. л.).

Подготовлены к изданию коллективные работы: «Община, семья и духовная культура русских (материалы к историко-этнографическому атласу)» (отв. ред. М. М. Громыко), «Традиционное воспитание детей у народов Сибири» (отв. ред. Ч. М. Таксами), «Вопросы исторической этнографии народов Кавказа» (отв. ред. В. К. Гарданов, Н. Г. Волкова), «Этнография североуральского крестьянства XVII—XX вв.» (отв. ред. В. А. Александров), а также монографии О. Р. Будины, М. Н. Шмелевой «Город и этнические традиции русских в XIX—XX вв.», Т. А. Бернштам «Молодежь в обрядовой жизни общины XIX — начала XX в. (Половозрастной аспект традиционной культуры)», Л. М. Сабуровой «Русское население Восточной Сибири».

По традиционной культуре зарубежных народов опубликованы в минувшем году: коллективная монография «Календарные обычаи и обряды народов Восточной Азии. Новый год» (21 печ. л., отв. ред. Р. Ш. Джарылгасинова, М. В. Крюков), сборник «Исторические судьбы американских индейцев» (28 печ. л., отв. ред. В. А. Тишков) и монография Н. А. Бутинова «Социальная организация полинезийцев» (16 печ. л.).

Подготовлены к печати коллективные работы: «Этногенез и этническая история народов Европы» (отв. ред. С. А. Арутюнов), «Этнография детства. Традиционные системы воспитания детей и подростков у народов Юго-Восточной и Южной Азии» (отв. ред. И. С. Кон), «Календарные обычаи и обряды народов Восточной Азии. Годовой цикл» (отв. ред. Р. Ш. Джарылгасинова, М. В. Крюков), «Африканцы в странах Америки. Негритянский компонент в формировании наций Западного полушария» (отв. ред. Э. Л. Нитобург), «Этническая экология американских индейцев» (отв. ред. В. А. Тишков), «Этнография сельской зоны Кубы. Провинция Матансас» (отв. ред. Э. Г. Александренков); индивидуальные монографии: А. А. Бернова «Традиционный театр народов Индонезии», Р. А. Ксенофонтова «Японский орнамент (истoki и традиции)», М. К. Кудрявцев «Кастовая система в Индии», В. В. Матвеев «Феодализм в Северной Африке», М. А. Членов «Корпус систем родства народов Юго-Восточной Азии», вып. 1.

Проблеме этнического и историко-этнографического картографирования посвящены выпущенные в свет региональные «Историко-этнографический атлас Прибалтики. Земледелие» (22 печ. л.+54 карты, отв. ред. М. Г. Рабинович) и три карты для средней школы: «Плотность населения СССР» (в масштабе 1:5 млн.); «Народы СССР» (в масштабе 1:5 млн.); «Народы мира» (в масштабе 1:20 млн.); (все под редакцией С. И. Брука).

Завершена также работа над «Историко-этнографическим атласом Средней Азии и Казахстана. Жилище» (отв. ред. Т. А. Жданко) и картой для вузов «Народы СССР» (в масштабе 1:4 млн.) (ред. С. И. Брук).

Проблемам истории первобытного и рабовладельческого обществ, архаических общественных отношений посвящены подготовленные к печати монографии Л. Е. Куббеля «Очерки политической и потестарной этнографии», А. В. Виноградова, М. А. Итиной «Южное Приаралье в эпоху камня и бронзы», Л. М. Левиной «Культура племен низовьев Сырдарьи с середины I тыс. до н. э. по I тыс. н. э. (Джегтысарская культура)», М. С. Лапирова-Скобло «Оборонительные сооружения древнего Хорезма».

По проблемам истории религии и атеизма велась работа над находящимся в издательстве четвертым выпуском ежегодника «Религии мира», подготовлена к печати монография В. Н. Басилова «Среднеазиатское шаманство как историко-этнографический источник».

Исследованию фольклора посвящены опубликованный сборник «Традиционные обряды и обрядовый фольклор русских Поволжья» (23 печ. л., составители Г. Г. Шаповалова, Л. С. Лаврентьева) и подготовленный к изданию в переводе на немецкий язык «Сравнительный указатель сюжетов восточно-славянских сказок» (отв. ред. К. В. Чистов).

По проблемам антропологии в истекшем году изданы: В. П. Алексеевым, помимо вышеупомянутой книги, монография «Географические очаги формирования человеческих рас» (17 печ. л.) и работа Н. А. Дубовой «Антропологический состав населения Северного Таджикистана и этнические проблемы Среднеазиатского региона» (15 а. л.) (рукопись депонирована ВИНТИ). Подготовлены к печати: коллективные работы: «Половой диморфизм морфологических признаков у человека» (отв. ред. В. П. Алексеев, Г. Л. Хить), «Антропологические типы древнего населения на территории СССР (восстановление лица по черепу» (отв. ред. Г. В. Лебединская), а также монография А. А. Зубова и Н. И. Халдеевой «Антропологические аспекты одонтологии».

Критическому анализу зарубежных течений в этнографии посвящены две вышедшие в свет книги: опубликованный на французском языке сборник «Западная этнология: школы, идеи, концепции» (20 печ. л., отв. ред. И. Р. Григулевич, С. Я. Козлов) и монография Т. В. Таболиной «Этническая проблематика в современной американской науке (Критический анализ основных этносоциологических концепций)» (12 печ. л.). Подготовлены к изданию обобщающий коллективный труд в четырех выпусках «Современная зарубежная этнология» (редколлегия: Ю. В. Бромлей, И. Р. Григулевич, С. И. Брук, С. А. Арутюнов, С. Я. Козлов, Э. А. Рикман, Е. А. Веселкин) и 17-й выпуск ежегодника «Расы и народы» (отв. ред. И. Р. Григулевич).

Истории науки посвящены четыре опубликованные книги: «Русская Америка в „Записках“ Кирилы Хлебникова. Ново-Архангельск». Составление, предисловие, комментарий и указатели С. Г. Федоровой (33 печ. л.), реферативный сборник «Североамериканские индейцы в прошлом и настоящем» (19 печ. л., редколлегия — Ш. А. Богина, И. Н. Кравченко, В. А. Шиков; совместно с ИНИОН АН СССР), а также монография В. А. Тишкова «История и историки в США» (22 печ. л.) и В. В. Малявина «Чжуан-цзы» (19 печ. л.).

Продолжалась работа по подготовке к печати сборника «Русская Америка глазами современников» (отв. ред. Р. В. Кинжалов, составители Е. А. Окладникова, Р. Г. Ляпунова, Г. И. Дзенiskeвич), завершена работа Б. М. Фирсова «Результаты экспертизы материалов Этнографического бюро В. Н. Тенншева».

По материалам коллекций МАЭ опубликована книга З. Л. Пугач «Культура народов верховьев Нила (по материалам путешествий В. В. Юнкера)» (14 печ. л.) и подготовлен к печати сборник «Материальная и духовная культура народов Сибири» (Сборник МАЭ, т. 42, отв. ред. Ч. М. Таксами).

Значительную работу по освещению важнейших проблем этнографической науки в минувшем году провела редакция журнала «Советская этнография». Были опублико-

ваны статьи по теоретическим проблемам этнографии (А. К. Байбурин, № 2; Л. М. Дробжижева, № 5; Н. Г. Волкова, № 5; Л. Е. Куббель, № 6); этнографическому изучению современности (Л. В. Остапенко, А. А. Сусоколов, № 2; Р. Г. Кузеев, В. Я. Бабенко, № 4); этнической истории разных народов (Э. Л. Нитобург, № 4; Н. А. Красновская, № 6).

Видное место в журнале было уделено героическому подвигу советского народа в годы Великой Отечественной войны, а также деятельности советских этнографов в этот период (Ю. В. Арутюнян, С. Ф. Ремизова, № 2; И. В. Коваль, № 2; Б. П. Кирдан, № 3). Было отмечено 80-летие первой Российской революции (Н. С. Полищук, № 6) и 150-летие «Калевалы» (У. С. Конкка, № 3).

Проведены дискуссии по проблемам: М. М. Громыко (о месте сельской (территориальной, соседской) общины в социальном механизме формирования, хранения и изменения традиций, № 1, 2); С. И. Вайнштейна и М. Н. Шмелевой (о полевых этнографических исследованиях, № 3—6).

История этнографической науки рассматривалась в работах Т. К. Шафрановской и Б. Н. Комиссарова (№ 1), Э. В. Померанцевой (№ 6), А. А. Формозова (№ 6), И. И. Шангиной (№ 6) и др. Были опубликованы статьи ученых из ГДР (Ф. Роуз и Б. Шепс, № 1) и Иордании (Э. Оршо, № 6).

По-прежнему регулярно освещалась научная жизнь в СССР и за рубежом, рецензировались новейшие научные публикации.

Важное место в деятельности института по-прежнему занимали экспедиционные исследования. В 1985 г. состоялись 53 полевых выезда в разные регионы Советского Союза. Главные направления в сборе полевых материалов — изучение современных этнических и культурно-бытовых процессов, выявление соотношения традиционного и нового в современной материальной и духовной культуре народов Советского Союза. Особое внимание в экспедиционной работе было уделено изучению семьи у народов СССР.

Четыре отряда Комплексной межинститутской экспедиции по изучению долгожительства собирали материалы на Украине и в Азербайджане.

Хорезмская археолого-этнографическая экспедиция в составе шести отрядов в соответствии со своей многолетней программой изучала археологические памятники в зоне земель древнего орошения.

Как и в прежние годы, результаты экспедиционных исследований института нашли применение в практике социалистического строительства. Так, сектор этнографии народов Крайнего Севера направил в государственные органы научные разработки по вопросам современного состояния хозяйства, культуры и быта коренных народностей Севера, содержащие практические рекомендации. Научные разработки были составлены также по материалам этносоциологических экспедиций, в частности об этносоциальных проблемах миграции из Средней Азии в села Нечерноземья, итогах опроса населения ряда городов Татарской АССР.

Как и ранее, важное место в деятельности института занимала подготовка этнографических кадров.

В 1985 г. в аспирантуре института (главным образом целевой) обучалось 79 человек (61 в Москве, 18 в Ленинграде). Тематика работ аспирантов тесно связана с основными проблемами научно-исследовательской деятельности Института этнографии АН СССР.

* * *

Большая работа была проведена специализированными учеными советами института (в Москве и Ленинграде). На заседаниях ученых советов состоялись защиты пяти докторских и 23 кандидатских диссертаций.

На ученых советах института были обсуждены доклады Ю. В. Бромлея «Об итогах научно-исследовательской деятельности Института этнографии АН СССР в 1984 г. и задачах на 1985 г.» и «Об основных проблемах плана Института этнографии АН СССР на двенадцатую пятилетку», заслушаны доклады И. М. Семашко — «Всемирно-историческое значение Победы советского народа в Великой Отечественной войне», М. Г. Рабиновича — «Вклад советских этнографов в Великую Победу советского народа».

Несколько заседаний ученого совета в Москве было проведено совместно с группой по разработке целевой комплексной программы «Этногенез и этнические процессы современности у народов мира», на которых были обсуждены доклады В. А. Шнирельмана — «Проблема этноса эпохи первобытности», В. И. Фрейдзона — «Проблема формирования наций в Центральной и Юго-Восточной Европе», И. Ф. Вардуля — «Лингвистическая реконструкция и древнейшая история Востока».

На заседаниях ученого совета в Москве и Ленинграде были заслушаны также сообщения Н. В. Шлыгиной «О сотрудничестве между СССР и Финляндией в области этнографии и антропологии (к 30-летию заключения Соглашения о научно-техническом сотрудничестве СССР и Финляндии», М. А. Итиной «Этнокультурные связи Финляндии с Востоком», М. В. Крюкова «Кочевые культуры Евразии», Ю. В. Арутюнян и И. А. Гришаева (Москва, сентябрь) — «О результатах международного исследования „Семья и культура“», С. И. Брука, М. С. Кашубы, М. Я. Устиновой и А. А. Сусоколова — «О всесоюзной конференции „Семья у народов СССР в условиях развитого социалистического общества“» (Махачкала, сентябрь), В. А. Тишкова — «Об итогах II всесоюзного симпозиума по проблемам индеанистики», Д. Д. Тумаркина — о результатах зарубежной командировки на Филиппины, К. В. Чистова — «О Восьмой международной конференции по прибалтийским исследованиям», А. Б. Спевачковского — «О ходе выполнения плана научно-исследовательской и музейной работы за первое полугодие 1985 г.».

А. М. Решетова и Л. Л. Викторовой — о результатах экспедиционной работы в Монгольской Народной Республике, а также отчеты заведующих секторами об итогах работы за 5 лет: И. С. Гурвича (сектор этнографии народов Севера), С. И. Брука (Лаборатория этнической статистики и картографии), А. И. Першица (сектор истории первобытного общества), Ю. В. Кнорозова (группа этнической семиотики).

В 1985 г. в институте продолжал работать методологический семинар. Занятия были посвящены в основном рассмотрению объекта, предмета и методов этнографии в связи с теорией общественно-экономических формаций. Значительное внимание было уделено также обсуждению задач этнографической науки в свете новой редакции Программы КПСС.

Ученые советы по отчетному году провели большую научно-организационную работу, связанную с избранием на новые должности и переквалификацией сотрудников, а также с обсуждением и утверждением к печати трудов института.

* * *

В 1985 г. сотрудники Института этнографии АН СССР участвовали более чем в 50 научных сессиях, конференциях, совещаниях и симпозиумах, для которых подготовили свыше 180 докладов.

Наиболее значительными были: Всесоюзная конференция «Семья у народов СССР в условиях развитого социалистического общества» (Махачкала, сентябрь)¹, Пятая Всесоюзная конференция «Ареальные исследования в языкознании и этнографии» на тему «Проблемы атласной картографии» (Уфа, январь)², Всесоюзная научно-практическая конференция «Управление социалистическим городом» (Москва, апрель), конференция «Массовая коммуникация и развитие социалистического образа жизни» (Тарту, октябрь), IV Всесоюзная тюркологическая конференция (Ашхабад, сентябрь), всесоюзные конференции «Генезис и эволюция этнических культур в Сибири» (Новосибирск, май), «Социально-культурные процессы в советской Сибири» (Омск, ноябрь), «Стенам и башням Московского Кремля 500 лет» (Москва, ноябрь), симпозиум «Героико-исторический эпос и его значение для художественной культуры народов Кавказа» (Грозный, сентябрь), конференции «Современные этнические и культурно-бытовые процессы у народов Урало-Поволжья и Европейского Севера СССР» (Устинов, сентябрь), «Актуальные вопросы общественных наук» (Петрозаводск, апрель), III Всесоюзная антропологическая конференция (Тарту, май), XVI Всесоюзная конференция океанистов и австраловедов (Москва, май), конференция «Проблемы этнической истории балтских народов» (Рига, октябрь), XIV Прибалтийская конференция по истории науки (Рига, февраль), конференция «Этнография Петербурга — Ленинграда», II Всесоюзный симпозиум «Проблемы экологии американских индейцев» (Звенигород, ноябрь), XVI конференция «Общество и государство в Китае» (Москва, февраль), симпозиум «Русско-славянско-балканские культурные контакты эпохи формирования наций» (Ленинград, ноябрь), конференция «Проблемы изучения культуры народов Пиренейского полуострова. Основные этапы формирования и развития» (Москва, ноябрь), X сессия ленинградских арабистов (Ленинград, май), Третьи Чебоксаровские чтения (Москва, апрель), Седьмые Маклаевские чтения (Москва, апрель), Среднеазиатско-Кавказские чтения (Ленинград, апрель), XV очередная конференция молодых специалистов «Этнокультурные процессы в центре и на периферии этнического ареала» (Москва, апрель) и др.

* * *

В минувшем году еще более расширились контакты с научными учреждениями зарубежных стран.

В течение года в 19 зарубежных стран выезжали 62 сотрудника института: в социалистические — 36, в капиталистические — 26. Институт принял более 160 ученых из 24 стран Европы, Азии, Африки и Америки, продолжил многостороннее сотрудничество с научными центрами социалистических стран на основе Долгосрочной программы многостороннего сотрудничества социалистических стран в области общественных наук на 1981—1985 гг.

Двустороннее сотрудничество осуществлялось с академиями наук ГДР, Кубы, МНР и с Комитетом общественных наук СРВ. В соответствии с проблемно-тематическими планами разрабатывались следующие темы: с Академией наук ГДР — «Методологические проблемы этнографической науки и ее основные категории», «История, этнография, культура и языки славянских народов»; с Академией наук Кубы — «Этнографический атлас Кубы»; с Академией наук МНР — «Этническая история и современные этнокультурные процессы в МНР»; с Комитетом общественных наук СРВ — «Этногенез и этническая история народностей Вьетнама», «Национальные меньшинства СРВ в условиях социализма».

Советские ученые продолжали активно участвовать в реферативном журнале европейских социалистических стран «Демос», издаваемом в ГДР. В 1985 г. в журнал для публикации этнографами было направлено более 80 рефератов, освещающих работы по этнографии и фольклористике, изданные в Советском Союзе.

¹ Подробнее см.: Гришаев И. А. Всесоюзная конференция «Семья у народов СССР в условиях развитого социалистического общества». — Сов. этнография, 1986, № 3.

² Подробнее см.: Ареальные исследования в языкознании и этнографии. Тезисы Пятой конференции на тему «Проблемы атласной картографии». Уфа, 1985.

Развитию и углублению научных связей института с капиталистическими и развивающимися странами способствовало продолжающееся сотрудничество с Финляндией, США, Францией, Канадой. В рамках советско-финляндской рабочей группы по сотрудничеству в области антропологии и этнографии велась подготовка советско-финляндского сборника «Антропология и популяционная генетика башкир». Кроме того, ученые института активно участвовали в работе VI Международного конгресса финно-угроведов (Сыктывкар, июль).

Советско-американское сотрудничество (в рамках Комиссии АН СССР и Американского совета познавательных обществ в области общественных наук) в 1985 г. осуществлялось по двум проблемам: «Взаимодействие культур народов мира. Сравнительное этнографо-антропологическое изучение аборигенного населения Северной Сибири и Северной Америки» и «Сравнительное изучение этнических процессов в СССР и США: историко-культурные аспекты». По первой проблеме продолжалась подготовительная работа по организации советско-американо-канадской выставки «Традиционные культуры северной части Тихоокеанского бассейна», по второй — состоялся советско-американский симпозиум на тему «Факторы сохранения и изменения этнических характеристик в промышленно развитых странах» (Киев, июнь).

Продолжалось начатое в начале 1970-х годов советско-французское сотрудничество по изучению этнографии народов Крайнего Севера. В минувшем году проводилась подготовка к III советско-французскому симпозиуму в Ленинграде.

В 1985 г. сотрудники института участвовали в работе Международного союза антропологических и этнологических наук (МСАЭН), Международного общества этнологии и фольклора Европы (МОЭФЕ), Международного общества исследователей повествовательного фольклора (МОИПФ) и других международных и национальных этнографических и антропологических организаций.

* * *

Большое внимание в истекшем году по-прежнему уделялось популяризации этнографических знаний. Совместно с Институтом географии АН СССР завершена упомянутая выше 20-томная серия «Страны и народы». Опубликованы также книги: С. А. Арутюнов «У берегов Ледовитого океана» (15 печ. л.), Ю. В. Бромлей, Р. Г. Подольный «Создано человечеством» (20 печ. л.), М. М. Громыко «Сибирские знакомые и друзья Ф. М. Достоевского. 1850—1854 гг.» (10 печ. л.), И. Р. Григулевич «Инквизиция». 3-е изд. (26 печ. л.), Б. Н. Путилов «Н. Н. Миклухо-Маклай. Публицист, ученый, гуманист» (13 печ. л.), Ю. Б. Симченко «Зимняя дорога» (15 печ. л.), Н. Н. Чебоксаров, И. А. Чебоксарова «Народы, расы, культуры», 2-е изд. (16 печ. л.), Т. А. Галкина, Н. А. Красновская «У карты мира. Италия» (7 печ. л.). В Молдавии в переводе на молдавский язык вышла в свет книга И. С. Кона «Психология старшеклассника» (14 печ. л.).

За рубежом вышли в свет книги: С. И. Брук «Население мира. Этнодемографический справочник» (Китай), И. Р. Григулевич «Эрнесто Че Гевара», 2-е изд. (ГДР), И. А. Крывелев «Библия: историко-критический анализ» (ЧССР, Италия), а также «История религий», т. I, II (Испания), И. С. Кон «Введение в сексологию» (ГДР, ФРГ) и «Психология старшеклассника» (НРБ), М. Г. Рабинович «Очерки этнографии русского феодального города» (Польша), Ю. Б. Симченко (совместно с И. Корттом) «Нганасано-немецкий словарь» в двух частях (ФРГ) и «На краю Арктики» (ГДР). В Дели на английском языке вышла в свет книга «История орошения и осушения в СССР», т. I (один из редакторов и автор семи разделов Б. В. Андрианов).

Сотрудники института опубликовали несколько десятков статей в различных журналах и газетах. По телевидению выступали С. И. Брук, И. С. Кон, Б. Н. Путилов, А. Е. Тер-Саркисянц, К. В. Чистов, по радио — Б. Н. Путилов.

Сотрудники института прочитали более 1200 лекций в Москве, Ленинграде, а также в городах и селах различных республик и областей.

Большую работу по пропаганде этнографических и антропологических знаний продолжал вести Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого. В 1985 г. его посетили более 300 тыс. человек, для которых экскурсоводами Ленинградского экскурсионного бюро было проведено 5825 экскурсий. Экспонаты музея широко демонстрировались в других музеях нашей страны (Эрмитаж, Государственный музей этнографии народов СССР, Музей истории религии и атеизма, Зоологический музей АН СССР, Владимирско-Суздальский музей-заповедник и др.) и в Финляндии (выставки «Кочевники Евразии» и «Все о мамонте»).

В минувшем году институт участвовал в выставке АН СССР «Вклад советских ученых в Великую Победу» на ВДНХ СССР.

В отчетном году деятельность института и его отдельных сотрудников получила высокую оценку. В соответствии с Постановлением Главного комитета ВДНХ СССР институт был награжден дипломом I степени, Ю. В. Бромлей — золотой, Г. И. Анохин — серебряной, С. И. Брук и В. И. Козлов — бронзовыми медалями. Советский подготовительный комитет XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов награждал Институт этнографии АН СССР Почетным дипломом, Л. М. Дробнжеву и В. А. Тишкова — грамотами, семи сотрудникам выразил благодарность.

Знака «Ударник одиннадцатой пятилетки» были удостоены Т. А. Жданко и Н. А. Бутинов.

По итогам социалистического соревнования среди институтов, входящих в Отделение истории АН СССР, Институт этнографии АН СССР занял первое место.

А. Е. Тер-Саркисянц